



深入社区听民意。



普法宣传护权益。



入户调解化纠纷。

诉源治理是人民法院坚守“司法为民”初心的体现,也是司法机关依法能动履职的具体实践。在诉源治理工作中,鄂尔多斯市准格尔旗人民法院主动融入基层社会治理大格局,积极深入推行市域社会治理“579”法律服务“六进”工作,加强源头治理,完善制度保障,创新解纷模式,让诉源治理工作成效凸显。

1 诉中调 专业力量解难题

在准格尔旗法院交通事故专业法庭墙上,写着“执法为民一身正气,维护正义两袖清风”的锦旗鲜艳夺目。这面锦旗是一起机动车交通事故责任案件当事人侯某送给该法庭庭长斯琴的。

“这个案子确实费了很大的力气才调解成功。”斯琴回忆道,“客车司机潘某在行驶时急刹车导致了车内乘客侯某撞上车内扶手,致使其受伤,更严重的是,此次事故导致侯某患上了混合型焦虑抑郁障碍,家庭生活搞的一团糟。开庭过程中,侯某的情绪非常激动,一度导致程序难以推进。”

为了调解这起案件,斯琴多次找到被告所属客运公司进行沟通,在司机赔付的基础上,为原告争取了7万元的保险赔偿。此外,斯琴又与当地企业多次联系,争取了两家案外人企业出于人道主义分别援助了1万元。拿到赔偿款的时候,侯某的丈夫非常激动,送来了锦旗,表达感激之情。

一个案例折射出准格尔旗法院探索道路交通事故损害赔偿案件的新模式。该法庭成立以来积极主动服务基层治理,以交通事故处理为切口,及时化解矛盾、妥善处理纠纷等形成了“诉讼案件快立快审、审判质效明显提升、矛盾纠纷联动调处、便民服务拓展延伸”的专业化工作新模式。

从「坐堂断案」到「送法上门」

本报记者·王雅妮

2 诉后调 案结事了在当地

果,所以不愿接受调解。刘某经常在外地,调解时间难以确定。王捷在多次沟通失败后并没有气馁,在和双方的沟通中找到调解的突破点。“这笔买卖树苗的生意是朋友介绍成的,就算是为了朋友的情谊也得坐下来好好商量呀。”一番恳切的劝说后,张某终于同意到法院进行调解。

最终,在王捷的努力下,张某同意分三次向刘某赔偿九万元,双方在调解现场签署了协议,鄂尔多斯市中级人民法院通过远程调解平台当即予以确认,并出具民事调解书。

2022年,鄂尔多斯市两级法院提出“三端五防线”诉源治理模式的创新实践,就是鼓励将矛盾纠纷及时就地化解。准格尔旗法院将“三端五防线”诉源治理与该院创新开展的市域社会治理“579”法律服务“六进”相结合,有效化解各类矛盾纠纷,为准格尔旗市域社会治理现代化贡献了法治力量。

看着上诉人刘某和被上诉人张某在准格尔旗法院六号审判庭达成调解协议,承办法官王捷由衷地感到高兴。这起上诉案件的成功调解,给加强判后调解工作注入了一剂“强心针”。

原来,上诉人刘某向被上诉人张某购买了一批树苗,一年后树苗全部死亡,从而引发了买卖合同纠纷。一审过程中,鉴定机构无法确定树苗的死亡原因。由于刘某无法提供张某对树苗死亡负有直接责任的证据,因此法院驳回了原告的诉讼请求。之后,刘某上诉至鄂尔多斯市中级人民法院。

王捷在细读刘某的上诉状后,决定针对该案进行再次调解。张某因为拿到一审判决结

3 全程调 创新机制送服务

“‘579’工作法最初的想法是基于两个考量,一是如何从根源上消除矛盾隐患,化解基层纠纷,从而减少法院受理案件数量;二是从法院工作全局出发,谋划一个载体,把平安创建、市域社会治理现代化、优化法治化营商环境、乡村振兴、企地共建、巩固政法队伍教育整顿成果等工作统筹到一起。”采访中,准格尔旗人民法院审判委员会专职委员王君讲道。

据王君介绍,在法院审判案件数量持续高位运行、新增案件逐渐增多、办案压力逐年增大的总体态势下,准格尔旗法院创新提出了市域社会治理“579”法律服务“六进”工作,以“上门服务、一线宣教、全程调解、救助助力、无诉目标”5项原则为总览,进一步维护和巩固“以人民为中心”党群服务核心地位、进一步强化人民法院对全旗工作大局及行政管理工作的参谋谏言功能、进一步强化人民法院对各类调解组织的协调指导作用等7条工作理念为导向,实施“进校园、进社区、进企业、进乡村、进行业、进网格”六进服务全覆盖、法企AB角包联、案件繁简分流、壮大特邀调解员力量和多元解纷等9项工作

措施,调动百名干警进百村入百企,对口包联168家重点企业及200个村、社区,变“坐堂办案”为“上门服务”,全面实现“网格吹哨,干警报道”的诉源治理新格局。

“你们就是街道化解矛盾纠纷的及时雨,感谢法院的工作人员。”蓝天街道党工委副书记张慧君谈起法律服务进社区活动中感慨道,“社区工作遇到的都是寻常的邻里纠纷,这些问题看上去都是小事,但都持续了很长时间,有的矛盾甚至持续了几代人,社区工作人员单纯靠经验上门调解难度很大。法院工作人员主动来街道调解,情况就不一样了,你们带有专业性的法律知识和丰富办案经验,听了你们的讲解,居民才会听劝。”

据介绍,截至2022年8月底,准格尔旗人民法院班子成员、各庭室干警深入全旗各个工业园区、重点企业、村镇、社区召开座谈会68次,实地化解矛盾纠纷552件,开展法律宣讲活动50次,共接受法律咨询、现场解答问题7800余人次。据鄂尔多斯市中级人民法院统计,准格尔旗人民法院受理案件数量与2021年同比下降14.7%。